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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Наукова актуальність проблеми загроз 

психологічної безпеки суб'єктами з різним рівнем когнітивної гнучкості 

пов'язана з рядом причин, які надають їй важливе теоретичне та практичне 

звучання. 

По-перше, теоретичний аспект значущості проблеми визначається 

актуальністю психологічних досліджень, спрямованих на цілісне вивчення 

життя людини при пошуку їм інтегрованих оцінок свого буття в різних 

проявах. У цьому зв'язку надзвичайно важливим стає вивчення сприйняття 

людиною свого стану з позиції «небезпека-безпека». 

По-друге, росте число людей, які характеризуються деформованістю 

потреби у соціальній безпеці, що призводить до зниження задоволеності цим 

і відсутність упевненості в майбутньому, до руйнування цілісності 

особистості, зростання страху і тривоги, зниження стійкості до 

несприятливих впливів. Дана обставина обумовлює необхідність розробки 

моделі та механізмів безпеки особистості. 

По-третє, актуальність сучасного звернення до соціально-

психологічних проблем безпеки особистості визначається також логікою 

розвитку психологічної науки та необхідністю інтеграції досягнень загально-

психологічного і соціально-психологічного наукового знання, досліджень у 

сфері екстремальної психології та психології службової діяльності. 

Неможливість захистити людину від усіх загроз, складних і напружених 

ситуацій, призвела до необхідності переосмислення розуміння психологічної 

сутності безпеки. 

По-четверте, вибіркове використання знань, для задоволення потреби 

розуміння і прийняття рішень в певній ситуації, приводить до дослідження 

когнітивної гнучкості особистості через вивчення її адаптивних здібностей. 

Ряд сучасних авторів зазначають: когнітивна гнучкість пов’язана не стільки 

змисленнєвими процесами, скільки зі здатністю людини справлятись з 
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труднощами в різних ситуаціях. Це особлива здібність людини до швидкої 

зміни своїх думок в залежності від ситуації до ситуації, при цьому з 

незначним фокусом на внутрішніх стресогенних факторах. Практичним 

психологам та консультантам для ефективної робити рекомендують 

враховувати фактори та рівні когнітивної організації, а також когнітивної 

адаптації в роботі з клієнтом.  

Значний внесок у становлення предметного поля психологічної безпеки 

внесли дослідження, що розглядають різні компоненти психологічної 

безпеки з точки зору суб'єктів взаємодії таких авторів: І. В. Абакумова, К. І. 

Антонова, А. Р. Асмолов, В. А. Баєва, C. B. Бєлов, В. Т. Ганжин, П. Н. 

Єрмаков, Ю. П. Зінченко, Т. М. Краснянська, H. A. Лизь, H. H. Моїсеєв, A. B. 

Непомнящий. 

Значний внесок у розв'язання проблеми взаємозв'язку психологічної 

безпеки та рівнем когнітивної гнучкості зробили як зарубіжні (Д. Броверман, 

Р. Гарднер, Дж. Гілфорд, Дж. Клейн, С. Мессік, Г. Уїткін, П. Хольцман та 

ін.), так і вітчизняні дослідники (О. Г. Асмолов, Д. Б. Богоявленська, С. В. 

Бондар, Л. Я. Дорфман, Є. А. Клімов, В. А. Колга, Г. В. Куценко, B. C. 

Мерлін, B. I. Моросанова, Н. І. Пов'якель, М. О. Холодна, І. П. Шкуратова та 

ін.). 

Актуальність, практична значущість і недостатня теоретична 

розробленість даної наукової проблеми в цілому визначили вибір теми 

дослідження «Оцінювання загроз психологічної безпеки суб'єктами з різним 

рівнем когнітивної гнучкості». 

Об’єкт дослідження: психологічна безпека особистості. 

Предмет дослідження: оцінювання загроз психологічної безпеки 

суб'єктами з різним рівнем когнітивної гнучкості. 

Мета дослідження. Теоретично та практично дослідити особливості 

оцінювання загроз психологічної безпеки суб'єктами з різним рівнем 

когнітивної гнучкості 

У відповідності з метою роботи були визначені наступні завдання: 
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1. Проаналізувати проблему психологічної безпеки та когнітивної 

гнучкості особистості в рамках психології. 

2. Діагностувати психологічні особливості оцінювання загроз 

психологічної безпеки суб'єктами з різним рівнем когнітивної гнучкості. 

3. На основі кореляційного аналізу встановити зв'язок між рівнем 

когнітивної гнучкості та відчуттям особистістю психологічної безпеки. 

Методи дослідження: теоретичні методи: аналіз, узагальнення, 

систематизація – для узагальнення теоретико-методологічних підходів та 

визначення концептуальних засад дослідження; методи психолого–

діагностичного дослідження з використанням конкретних методик: 

методика словесно-кольорової інтерференції Струпа; метод семантичного 

дифференціалу Ч.Осгуда; тест «Порівняння схожих малюнків» Д. Кагана; 

методи обробки результатів дослідження: математично-статистичний та 

кореляційний. 

База емпіричного дослідження: Одеський національний університет 

імені І. І. Мечникова (ОНУ), вибірку склали 34 студента, з яких 23 дівчини та 

11 хлопців, віком 19-21 років. 

Практична цінність дослідження полягає в тому, що результати 

дослідження дозволяють використовувати їх при консультуванні з даної 

проблеми, для написання наукових робіт та статей з даної проблеми, для 

розробки тренінгів та самоосвітніх програм. Важливість розробки полягає, з 

одного боку, в необхідності синтезу знань щодо особливостей діяльності 

особистості в ситуації нестабільного навколишнього світу і суб'єктивного 

сприйняття безпеки особистістю; з іншого боку, в розробці моделей і 

механізмів безпеки особистості та когнітивної гнучкості, а також методів 

психодіагностичного дослідження цього феномену. 

Структура і об’єм роботи. Загальний об’єм тексту — 81 сторінки. 

Робота містить вступ, 3 розділи, 10 підрозділів, 5 таблиць, 28 діаграм, 

висновки до розділів, загальний висновок, додатки. Список використаних 
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першоджерел складає 40 літературних джерел науково – методичного та 

періодичного характеру. 
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ВИСНОВКИ 

 

1.Аналіз сучасного стану проблеми психологічної безпеки особистості 

у світі та в Україні показує, що в її тлумаченні та розумінні існують серйозні 

теоретичні розбіжності між дослідниками. Складність феномену 

психологічної безпеки особистості визначає різноманіття підходів до його 

дослідження як в Україні, так і в світі. Безпека уявляє собою системний, 

комплексний, цілеспрямовано утворюваний стан підтримки стабільності 

функціонування організму як цілісної системи, здатної до активності при 

оптиміальному рівні ризиків пов’язаних з заподіянням шкоди життю, 

здоров’ю. суверенності суб’єкта.  

Тому, в ході теоретичного дослідження було встановлено, що 

психологічну безпеку слід визначати як комплексний функціональний, 

системний стан, який дозволяє суб’єкту відчувати захищеність і здійснювати 

протидію загрозам підтримуючи, самозбереження і самоефективність. 

Аналіз досліджень з питання виокремлення факторів ризику 

психологічної безпеки дозволив до їх переліку віднести: незрілість 

особистості, нездатність до самостійного усвідомленого вибору інформації, 

релевантної своїм інтересам, переконанням, планам; установки особистості 

на конформізм; стани соціуму, що сприяють підвищенню сугестивності 

населення. 

Саморегуляція особистістю стану безпеки здійснюється внутрішнім 

регулюючим центром. Внутрішніми передумовами безпечної поведінки 

особистості є: пошукова активність, колективістська мотивація, 

усвідомлення єдності всього живого, розуміння свого місця в суспільстві, 

колективі, родині, почуття впевненості у власних силах для вирішення 

проблем, навички гармонійного спілкування, прагнення допомагати іншим 

людям, готовність до співпереживання, відсутність страху смерті, страху 

перед уявними погрозами, страждань через дрібниці і незручностей 

особистому житті. 
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Знання механізмів і особливостей психологічного захисту має велике 

значення для особистості. Стратегії оборони виникають у психіці та 

поведінці людей, коли з’являється перед ними нездоланна зовнішня 

небезпека і внутрішня тривога, або проблемна ситуація. Воднораз саме 

захисні механізми відіграють винятково важливу роль у подоланні тривог та 

стресів і трансформують їх у сприятливішу для свідомості форму. 

Когнітивна гнучкість – здатність до гармонійного поєднання операцій 

конвергентного і дивергентного. Якщо людина здатна придушити 

(загальмувати) малозначущі параметри стимулу, щоб сфокусуватися на 

більш важливих параметрах, то така людина вважається більш когнітивно-

гнучкою. 

Когнітивний стиль - це відносно стійкі процесуальні особливості 

пізнавальної діяльності, які характеризують своєрідність способів отримання 

і переробки інформації, використовуваних суб'єктами пізнавальних стратегій, 

а також способів відтворення інформації і способів контролю. 

В цілому, вказують, що когнітивним стилям притаманні такі риси, як 

стабільність, стійкість, в тому числі й вікова постійність. Тому стилі 

характеризуються як певні схильності, ставлення, диспозиції, установки, 

домінуючі способи і манера діяти. 

Для того, щоб зберегти свою психіку та успішно пройти період 

адаптації без наслідків, необхідно використовувати копінг-стратегії, а саме 

продуктивні, адаптивні, тобто ті, що дозволяють успішно впоратись з 

труднощами та ефективно вирішувати проблему. Механізми психологічного 

захисту тісно пов’язані з механізмами копінг-поведінки і характеризуються 

як найважливіші форми адаптаційних процесів та реагування індивідів на 

стресові ситуації. Послаблення психічного дискомфорту здійснюється у 

рамках неусвідомленої діяльності психіки з допомогою механізмів 

психологічного захисту. Копінг-поведінка являє собою свідомі стратегії дій 

особистості, спрямовані на усунення ситуації психологічної загрози. 

Досліджені копінг-стратегії в цілому можна об'єднати у три загальні групи - 
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стратегії вирішення проблем, пошуку соціальної підтримки та уникання 

проблеми. 

2. В ході емпіричного дослідження було встановлено, що найбільше 

серед досліджуваних виявлено суб'єктів із вираженою імпульсивністю, які 

бажають швидкого успіху; це люди з імпульсивним стилем, вони швидко 

висувають гіпотези в ситуації альтернативного вибору, при цьому вони 

допускають багато помилкових рішень. Ті люди, які відповідають дуже 

швидко, багато помиляються (імпульсивність), в той час коли ті респонденти, 

які використовують паузи для пошуку альтернативи, частіше праві у 

відповіді. На підставі отриманих показників згідно квадріполярному 

трактуванню когнітивних стилів М.А.Холодної встановлено, що майже 

половина респондентів роблять багато помилок при виборі стратегії 

вирішення проблеми, але швидко реагують на ситуацію або проблему, що в 

них склалася. 

Більшість із студентів володіють середнім рівнем когнітивної 

гнучкості, тобто уміють долати бар'єр минулого досвіду, відходити від 

звичних шляхів розмірковування, розв'язувати суперечність між наявними 

знаннями і вимогами проблемної ситуації, відшуковувати оригінальні 

способи розв'язування проблеми. Також за медіанним критерієм 

М.А.Холодної було встановлено, що серед досліджуваної групи студентів 

виявлена низька інтеграція та словесна система переважає над сенсорною, а 

також їм властива низька інтерференція.  

За допомогою методу семантичного дифференціалу Ч.Осгуда було 

виділено більше половини студентів в групу «психологічна безпека» 

переважно увійшли такі поняття: сміливий, вільний, патріотичний, вольовий, 

цілеспрямований, забезпечений, стимульований, відповідальний. З подібним 

рівнем захищеності, це означає здатність людини/суспільства підтримувати 

оптимальний рівень функціонування усувати виникаючі зовнішні та 

внутрішні загрози і можливість збереження на досить стійкому дієздатному 

рівні. 
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В групу «моя психологічна безпека» увійшли такі вибори: 

контролюючий, рішучий, зрілий, адекватний, проінформований, захищений, 

досвідчений, спокійний, оптимістичний. Шкали оцінки особистої безпеки 

дали зрозуміти, що більша частина студентів здатні відбивати зовнішні та 

внутрішні впливи, що утруднюють формування й функціонування адекватної 

інформаційно-орієнтовної основи соціальної поведінки людини. 

В групу «психологічна безпека оточуючих» зараховані такі критерії: 

емпатійний, гармонічний, толерантний, миролюбний, підтримуючий, 

довірливий, юморний, чесний. Шкали оцінки психологічної безпеки 

оточуючих встановили, що майже половина респондентів здатні зберігати 

стійкість в середовищі з певними параметрами і з психотравмучими 

впливами, та в змозі протистояти деструктивним внутрішнім і зовнішнім 

впливам. 

3. Проаналізувавши отримані дані, можна зробити висновок про 

наявність звʼязку між оцінюванням загроз психологічної безпеки та різними 

рівнями когнітивної гнучкості. Таким чином, зв'язок між когнітивною 

гнучкістю та особистою психологічною безпекою вказує на те, що чим 

більше у людини розвинене уміння створювати нові способи дії та рішення, 

тим вище рівень спрямованості на суб′єктивну психологічну безпеку. Також 

ствердимо, що чим більше у людини розвинене уміння створювати нові 

способи дії та рішення, тим вище рівень спрямованості на суб′єктивну 

психологічну безпеку. Треба відзначити, що чим повільніше людина обирає 

тактику вирішення проблеми, тим більше потреби, цінності, можливості 

суб′єкта відповідають реаліям дійсності, аде чим повільніше людина 

сприймає життєві зміни, тим менше його бажання та цілі співпадають з його 

реальними можливостями. 
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